

# 郟县文旅融合壮大乡村经济

今年以来共接待游客430余万人次

## 新时代 新征程 新伟业

**本报讯** (记者张鸿雨)“这里文化底蕴深厚,每一处建筑、每一块石头、每一扇门窗、每一面墙壁都有动人的故事、神秘的传说,每年我都要抽时间来这里转转,体验民风、感悟历史,每一次都有不同的收获。”12月16日,家住淇河区的郭建业带着家人游览了郟县头头李渡口村后有感触地说。

李渡口村位于蓝河岸边,因渡口而形成村落,始建于汉,繁荣于明清,距今有2000多年的历史,拥有传统建筑853间,其中明清建筑630余间,是国家级传统村落、全国特色景观旅游名村、国家3A级景区。头头镇着眼于历史文化保护和文脉延续,以“游名镇、看名村、拜名人、尝名食、品名茶、泡名泉”为发展思路,全力打造旅游+美食、旅游+民俗、旅游+街拍、旅游+研学四种新业态,年接待游客30万余人次,全村合作社年收益40万元至50万元,110多名社

员分红受益,经营性收入超过500万元。

近年来,郟县抢抓文旅产业发展机遇,持续在激发文旅市场消费活力上下功夫、求实效,深入实施文旅文创融合战略,依托深厚的历史人文资源和自然风光优势,融合地域文化、美景、花卉、民俗、美食,推动乡村旅游蓬勃发展,涌现出一批农、文、旅、养结合的乡村旅游度假地,游客数量持续增加。

姚庄回族乡是远近闻名的茶食之乡,也是全省第一个整乡创建的国家4A级旅游景区。该乡依托悠久的茶食文化规划建成了同心里、长寿巷、寿茶忆精品民宿等特色旅游点,成立美食、民俗、文创、休闲和景区运营专班,推动

文旅融合,壮大乡村经济,全年接待游客超过50万人次,人均旅游增收1万元以上。

如今的姚庄回族乡,干净整洁的公路两旁绿意融融,景观廊道内茂林修竹、苍翠欲滴;四面八方的游客纷至沓来、流连忘返,像走进一个五彩缤纷的花园,在一茶一品中悠然享受乡村生活的韵味。今年4月,该乡举办第二届樱花音乐节,推出田野游、民俗游、摄影写生游等精品旅游线路,游客爆棚,车水马龙,实现旅游收入850余万元。

为培优培强乡村旅游品牌,郟县认真开展全县旅游资源普查工作,加快同专业研学机构合作,规划经典研学旅游

线路,开发高质量研学旅游产品,推出一批具有创意性、独有性,体现郟县文化内涵和地域特色的文旅“爆款”产品。在省特色生态旅游示范镇安良镇马头岭呼吸清新空气,体验农耕乐趣,围炉烧烤、唱歌;在省乡村旅游特色村渣园乡马湾庄村、堂街镇王来湾村、广阔天地乡邱庄村体味田园生活,品读农耕文化,接受自然教育;在乡村康养旅游示范村堂街镇朱洼村、张良故里张店村等古村落,欣赏建筑唯美,触摸历史脉络,感悟古老文明。郟县大地处处皆是风景,随处可见文化。11月30日,郟县被省文旅厅评定为全省首批文化产业赋能乡村振兴试点县。

统计显示,今年以来,全县共接待游客430余万人次,比2019年增长66.7%,带动当地3万余农民增收,形成了游客四季不断、近悦远来的乡村旅游新体系。

# 郟县首座省级示范性电动汽车充电站试运营

**本报讯** (记者张鸿雨 通讯员周洋鹏)12月19日,郟县首座省级示范性电动汽车充电站试运营。郟县开投集团组织平顶山天晟电气有限公司检修人员对充电站充电设备进行检查,确保所有充电设备成功投运。

该项目开工以来,郟县开投集团会同天晟电气有限公司,克服夏季高温多雨等不良因素,紧盯盯牢工程重点环节,在确保施工安全的前提下,协调施工方交叉作业,力争分秒抢进度、合力攻坚解难题,全力确保郟县首座省级示范性电动汽车充电站早建成、早投产、早见效。

该项目占地约10亩(1亩≈666.67平方米),总投资约3500万

元。其中,新建办公楼一栋,建筑面积约3300平方米;新建2500千伏安箱式变压器1台,采用S22型一级能效变压器及SVG动态补偿,有效克服充电站变压器在运行中能耗高、无功功率高等弊病;建设充电车位37个,其中直流快充车位24个,交流充电位13个;新建一套“光储充”一体化新能源光伏系统、智慧车辆识别系统、智能Wi-Fi系统、智能车辆导流系统、智能换电系统;配套建设汽车养护中心和智能洗车区、商超、休息区、站区商业设施等。该项目建成后,每天可满足500余车次充电需要,平均单车次充电时间将缩短至30分钟至45分钟。

## 进牛舍 固牛棚 增饲量

### 郟县多措并举确保红牛安全越冬

**本报讯** (记者张鸿雨 通讯员李繁森)12月17日,位于堂街镇岔河村的平顶山瑞宝红牛肉业有限公司养殖基地内,工作人员李学军在专家指导下,将新生犊牛和怀孕母牛转移进牛舍,并加固牛棚、圈舍,增加饲喂量,以抵抗近期寒冷天气。

“冬季是北面来风,我们分类加强牛只护理。”郟县红牛产业发展服务中心专家梁会峰说,针对育肥牛,在牛舍北面安装密封布,用于遮挡寒风;将新生犊牛、怀孕母牛和产后母牛转移至密封的牛舍中,保障室内温度适宜。

为了确保养殖场(户)的安全和稳定运营,郟县红牛产业发展服务中心不断强化保障举措。雨雪天气到来之前,根据河南优势特色农业产业科技支撑行动计划优质草畜专项郟县红牛健康养殖秸秆综合利用任务负责人李俊鹏的要求,郟县红牛产业发展服务中心迅速行动,督促指导养殖场(户)加强对设施的检查和维护,确保顶棚牢固,防止雨雪压塌。

“我们按照技术人员的指导,加大饲料和饮水供应。”河南雪花红牛牧业有限公司负责人高越说。

## 爱心捐助暖人心

“谢谢乡民政所领导,感谢凤凰洗衣馆李总,有了这些棉衣,我今年过冬就不愁了。”12月20日,郟县渣园乡西冯庄村村民谢国侦说。

谢国侦是肢体二级残疾人,无劳动能力,去年夏天妻子离世,靠残疾补贴和最低生活保障金等维持生活。由于无劳动能力,他的孩子成为事实无人抚养对象。乡民政所得知情况后,为孩子申请了事实无人抚养费。

为让全乡像谢国侦这样的困境人群安全过冬,渣园乡民政所与郟县凤凰洗衣厂李总进行资源对接,募捐棉衣200余件、春秋装100余件。

李总名李党伟,是郟县茨芭平盘人,曾南下学艺,1993年在郟县

东大街开设金利来打金店,2003年创办(深圳)佳庆凤凰珠宝,同时创办郟县钻之恋珠宝,2008年经营郟县凤凰钻石,2013年经营郟县金九福珠宝,2015年经营郟县赛菲尔珠宝。2021年8月至2022年8月,他共创办4家凤凰洗衣馆,目前产业已涵盖珠宝、洗衣、蛋糕等,为100余人提供就业岗位。

“自创业之初,我就下定决心要尽己所能帮助困难人员。”李党伟说,从2010年至今,他已拿出10余万元助学助困。今年,他又捐助棉衣300余件,免费为渣园乡敬老院清洗窗帘50余套。

“我的发展离不开社会各界的大力支持,在公益道路上我也会一直走下去。”李党伟说。(本报记者张鸿雨 通讯员 孙文涛)

## 龙山街道签约一汽车用品生产项目

**本报讯** (记者张鸿雨)12月20日上午,郟县龙山街道与郑州中隆汽车用品有限公司举行汽车配件智能生产项目签约仪式。

河南中隆汽车用品有限公司是一家集研发、生产、加工、营销、售后于一体的汽车用品公司。该公司自2015年开始致力于汽车3D全包围发动机下护板的研发制造。

在项目招引过程中,龙山街道注重以商招商、亲情招商,用真情和贴心服务赢得企业的信赖。街道领导多次到公司实地考察,并与公司法人深入对接、洽谈合作事宜,促使该项目成功签约落地。

## 社区夜读传承家风家训

**本报讯** (记者张鸿雨)“孝悌仁爱、反求诸己、推己及人……”12月15日晚,在东城街道渔池社区新时代文明实践站,伴随着悠扬的古典音乐,该社区36名居民在老师的领读下吟诵《经典中华好家风》。

渔池社区每周五晚都会在新时代文明实践站开展家风家训教育夜读活动,通过学习经典、分享交流心得,引导居民学习传承好家风,培育文明新风尚。

“家风学习让我受益匪浅。我深刻认识到,只有树立良好的家风,才能培育出优秀的孩子,只有自己先做到爱学习、爱工作、爱父母,才能给孩子树立好榜样,和孩子一起成长。”社区居民王晓东感触颇多。截至目前,该社区已举办家风家训教育活动25期。

家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。今年以来,东城街道先后开展了“家教伴成长协同育人”“健康教育进社区”“九九重阳敬老孝亲”“纪法与青春同行”等主题活动,在推动社区文明和谐中发挥了重要作用。



寒冬送温暖

12月19日,在郟县东城街道渔池社区三组脱贫户宋贵家,街道工作人员为其送来了电暖器、被子

和棉衣等。近期气温骤降,东城街道于12月18日启动了送温暖活动,为辖区独居

老人、脱贫户等重点人群送去电暖器22台、棉被22条、棉衣10件。

本报记者 张鸿雨 摄

## 郟县“农味”香飘上海

**本报讯** (记者张鸿雨)为深入推进品牌强农和豫沪农业领域合作,扩大豫农优品知名度和影响力,助力河南从“中原粮仓”向“国人厨房”“世人餐桌”蝶变,12月16日,由省农业农村厅、上海市农委、河南省政府驻上海办事处等主办的豫农优品天下行启动仪式暨上海展销活动在上海市江杨市场举行,郟县黄班班长食品有限公司和河南省中原红饮料有限公司

参会。河南省中原红饮料有限公司已有

34年的生产历史,目前有果蔬汁系列、植物蛋白系列、汽水系列等4大系列20多种单品,年产量超10万吨,其多个产品进入北京庆丰包子铺,今年下半年已出口至俄罗斯60吨。

“前不久已签订协议,明年公司产品将出口至俄罗斯600吨。上海等东部地区也一直是我们公司重点开拓的市场。”河南中原红饮料有限公司副总经理、业务负责人刘乐乐说,此次活动该公司已与18家企业达成合同意向。

“前”

“前”

# 监督“硬举措”提升营商“软实力”

县纪委监委进一步巩固提升监督治理效能

**本报讯** (记者张鸿雨)12月21日,郟县纪委监委传来消息,今年以来,县纪委监委立足纪检监察机关职责定位,持续创新监督、跟进监督、精准监督,全面构建“一个站点统筹、一支队伍治理、一套网格服务”的监督治理体系和亲而有度、清而有为的政商关系,以监督“硬举措”不断提升营商环境“软实力”。

持续发挥营商监督站“探头”作用。县纪委监委切实发挥15个监督站作用,每季度召开1次座谈会,征求各企业意见建议,收集问题线索,推动问题及时有效解决。今年以来,各监督站召开座谈会3次,收集并解决各类问题135项。建立惠企政策双推送机制,举办“惠企政策大讲堂”,进一步提高企业政策知晓率。今年以来,惠企政策已推送两期,参训企业400余家,帮助7家企业融资贷款2370.2万元。

拓宽信访渠道,排查问题线索。县

纪委监委公开监督事项和投诉举报电话,进一步畅通企业反映问题“绿色通道”。在“清风郟县”上发布优化营商环境类公告5次,公开专项治理事项和举报方式,全面收集涉企问题信息,跟踪问效督办。今年以来,县纪委监委共接到反映各类问题8个,目前已督促落实到位7个,正在办理1个。

开展走访调研,助企纾困解难。县纪委监委聚焦涉企职能部门助企惠企政策制度贯彻落实情况,制定下发《关于开展助企惠企政策落实专项监督工作的通知》,成立6个专项监督小组,深入26个职能部门,发现问题19个,现场提出整改措施7条,督促其立行立改;依托“5·20亲清政商日”,走访企业120余家,发放《护航企业发展明白卡》和《亲清政商宣传手册》300余份,填写调查问卷200余份,发现和解决问题6个,其中职能部门在履职尽责、企业发展方

面存在的典型问题3个。

开展专项督查,严肃执纪执法。县纪委监委聚焦行政执法领域突出问题,制定专项督查工作方案,公开监督举报方式,全面收集涉企问题信息;督促34个行政执法部门深入开展自查自纠,汇总2021年以来行政执法案件底数,建立《行政执法案件目录》和《行政执法突出问题台账》;抽调16名业务骨干,成立3个专项督查小组,查阅资料档案,调阅执法案卷,压紧压实被监督部门整改责任。截至目前,行政执法部门自查问题32个,已整改到位32个。县纪委监委调研督导阶段检查案件373件,发现问题19个,已整改到位13个,完善制度机制6项。

强化监督检查,严肃纠治问责。为切实提高群众办事便利度和满意度,县纪委监委采取明察暗访、体验式代办等方式开展监督检查,推动提升办事效率、

改进工作作风;与县企业发展服务中心建立双向移送工作机制,实现全县营商环境问题线索统一调度、管理,快速处置。截至目前,共查处损害营商环境案件6起(初核2起、留置1起、正在办理3起),党纪政务处分1人,组织处理1人。

创建文化阵地,营造清廉氛围。县纪委监委开展清廉文化进商会活动,下发《清廉文化进商会活动实施方案》,制定《示范清廉商会组织评定标准及程序》,创建文化阵地,拓宽监督渠道,完善规章制度,选树一批优秀清廉商会,构建亲而有度、清而有为的亲清政商关系。

“营商环境是经济发展的‘晴雨表’。我们将坚持问题导向,将监督‘探头’直达企业一线,打通阻碍企业发展的堵点、痛点和难点,进一步巩固提升监督治理效能,为全县经济高质量发展提供坚强纪律保障。”郟县县委常委、纪委书记、县监委主任程明说。



雪润麦田

一场降雪为冬小麦带来了良好的墒情,为小麦越冬提供了有利条件。

图为12月17日拍摄的郟县王集乡柴堂村麦田。

本报记者 张鸿雨 摄



保供电 战严寒

近日,在郟县凤翔大道西段,国网郟县供电公司苏园变电站班职工李国钰(右)和李洪鹤利用红外测温仪对变电站电力设备进行特巡测

温。寒潮来临,郟县供电公司全面启动应急响应机制,36支抢修队伍全部在岗在位,应对可能出现的突发故障。本报记者 张鸿雨 摄